

ОТ КУПОНОВ – К БИОМЕТРИЧЕСКОМУ ПАСПОРТУ

СЕРГЕЙ КИСЛУХИН,

директор Департамента государственных знаков Минфина

После распада Советского Союза в Беларуси практически отсутствовало собственное производство ценных бумаг и документов, а на их изготовление за рубежом тратились значительные бюджетные средства. Решить данную проблему, обеспечить национальную и экономическую безопасность страны позволило создание за короткий период специализированной отрасли по производству защищенных от подделки бланков и документов, а также законодательной базы, регулирующей эту сферу деятельности.

СИСТЕМА ГОЗНАКА

Начало было положено в январе 1991 года, когда при Совете Министров Белорусской ССР было образовано Главное управление по изготовлению государственных знаков. Его основной задачей на тот момент была защита потребительского рынка от массового вывоза за пределы республики товаров первой необходимости. Так появились первые защищенные бланки – купоны на ряд товаров бытового назначения, одежду и отдельные виды продуктов.

В мае 1995 года Указом Президента был создан Комитет государственных знаков при Министерстве финансов. В 2001 году он был преобразован в Департамент государственных знаков (Гознак), главной задачей которого было формирование и реализация государственной политики в области разработки и производства бланков строгой отчетности и специальных материалов для защиты их от подделки.

Для организации производства защищенных от подделки документов этим же Указом Президента в подчинение Гознака были переданы три предприятия:

- Производственное унитарное предприятие «Бумажная фабрика» Гознака (г. Борисов);

- Научно-техническое унитарное предприятие «Криптотех» Гознака;

- Минская картографическая фабрика (теперь РУП «Минская печатная фабрика» Гознака).

В 2003 году для обеспечения централизованного учета и реализации бланков в систему Гознака также вошло республиканское унитарное предприятие «Издательство «Белбланкавыд».

Одними из первых бланков создаваемой отрасли были акцизные марки для маркировки алкогольных и табачных изделий, банковские векселя, акции, депозитные сертификаты, талоны на проезд и другие. Документная бумага для производства защищенных бланков и документов закупалась в России, так как производство собственной документной бумаги в республике отсутствовало.

За прошедшие годы Гознаком и предприятиями проделана значительная работа по техническому перевооружению, созданию собственного производства документной бумаги, вне-

дрению новых технологий. Это позволило расширить возможности предприятий, увеличить номенклатуру и объем выпускаемой ими продукции, обеспечив ей надлежащую защиту. Так, **объем выпуска документной бумаги увеличился более чем в 100 раз.** Производство продукции выросло в десятки раз, в 2012 году оно по предприятиям Гознака составило около 442 млрд. Br, объем экспорта – около 4,8 млн. USD.

Сегодня более 90% документной бумаги и более 75% иных специальных материалов, используемых в республике для изготовления бланков ценных бумаг и документов, производятся на предприятиях Гознака.

Актуальной для Гознака и предприятий является работа по дальнейшей модернизации и техническому перевооружению. В начале текущего года на предприятиях разработаны планы направлений повышения эффективности их деятельности на 2013–2015 годы, которые предусматривают обновление основных фондов с перевооружением и модернизацией, совершенствование технологических процессов, внедрение инновационных наукоемких технологий, а также повышение эф-